

இந்திய துணைத் தூதரகம்

யாழ்ப்பாணம்

ஊடக அறிக்கை

இந்தியாவின் 75 வது குடியரசு தின கொண்டாட்டம்-2024

2024 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 26 ஆம் தேதி இந்தியாவின் 75 வது குடியரசு தினத்தை துணைத் தூதரகம் கொண்டாடியது, கான்சல் ஜெனரல் ஸ்ரீ ராகேஷ் நடராஜ் மற்றும் மேஜர் ஜெனரல் சந்தன விக்ரமசிங்க பாதுகாப்புப் படைத் தளபதி (யாழ்ப்பாணம்) அவர்களுடன் யாழ்ப்பாணம் பலாலியில் உள்ள IPKF நினைவிடத்தில் மரியாதை செலுத்தினார். இதைத் தொடர்ந்து இந்தியக் கொடி ஏற்றப்பட்டு, துணைத் தூதரகத்தில் நடந்த நிகழ்வைக் குறிக்கும் நிகழ்ச்சியில் மாண்புமிகு ஜனாதிபதியின் செய்தி வாசிக்கப்பட்டது.

2. தூதரக அதிகாரிகள் மற்றும் அவர்களது குடும்ப உறுப்பினர்கள், இந்திய குடிமக்கள், இந்திய வம்சாவளியைச் சேர்ந்த நபர்கள் (PIOs), இந்திய நண்பர்கள் மற்றும் பலர் உட்பட சுமார் 125 பேர் நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்றனர்.

3. துணைத் தூதரகம், யாழ்ப்பாணம் வலம்புரி ஹோட்டலில் 75 வது குடியரசு தினத்தை முன்னிட்டு கலாச்சார நிகழ்ச்சி மற்றும் வரவேற்பு நிகழ்ச்சியை ஏற்பாடு செய்தது. குடியரசு தின வரவேற்பு நிகழ்ச்சியில், இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின் தனிச்சிறப்புகளையும், இன்றைய காலக்கட்டத்தில் அதன் தொடர்ச்சியையும் பற்றி கான்சல் ஜெனரல் எடுத்துரைத்தார். கான்சல் ஜெனரல் இந்தியாவை அனைத்து ஜனநாயக நாடுகளின் தாய் என்று பாராட்டினார் மற்றும் இந்திய அரசியலமைப்பின் பார்வை மற்றும் உள்ளடக்கத்தை குறிப்பிட்டார். கௌரவ. இந்நிகழ்வில்

கௌரவ அதிதியாகக் கலந்துகொண்ட ஆளுநர் திருமதி பி.எஸ்.எம்.சார்ள்ஸ், வடமாகாணத்தின் அபிவிருத்திக்கு இந்தியா வழங்கும் தொடர்ச்சியான ஆதரவிற்கு நன்றி தெரிவித்தார். இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான நெருங்கிய கலாசார தொடர்புகளை எடுத்துரைக்கும் அதே வேளையில், போர்க்காலத்தில் தப்பியோடிய இலங்கை அகதிகளுக்கு தொடர்ந்து உதவிய இந்திய அரசுக்கு அவர் நன்றி தெரிவித்தார். வடமாகாணத்திற்கு இந்தியா தொடர்ந்து வழங்கி வரும் உதவிகளை பாராட்டிய அவர், விமானம் மற்றும் படகு சேவையானது அதற்கு புதிய பரிமாணத்தை சேர்த்துள்ளதாக தெரிவித்தார்.

4. இந்தியா-இலங்கை இருதரப்பு உறவுகள் மற்றும் வடக்கு மாகாண மக்களுக்கு இந்தியாவின் தொடர்ச்சியான உதவிகளை எடுத்துக்காட்டும் ஒரு சிறிய காணொளியும் வரவேற்பறையில் இசைக்கப்பட்டது, அதைத் தொடர்ந்து மைல் சுர் மேரா தும்ஹாரா மற்றும் பஜே ரஞ்சன் ஹர் தாரஃப் சே ஆகியோரின் இசை நிகழ்ச்சிகள் இடம்பெற்றன. யாழ்ப்பாணத்தின் சொந்த செல்வி ஆதித்யா அருணகிரிநாதனின் இந்திய மொழிகள்.

5. இந்நிகழ்வில் வடமாகாண சபைத் தலைவர், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், சிரேஷ்ட அரச அதிகாரிகள், அரசியல் மற்றும் மதத் தலைவர்கள் உட்பட 300 க்கும் மேற்பட்ட அதிதிகள், இந்தியப் பிரஜைகள் மற்றும் PIO க்கள் உட்பட 300 க்கும் மேற்பட்ட விருந்தினர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

6. ஒரு சில பிரதிநிதித்துவ புகைப்படங்கள் இணைக்கப்பட்டுள்ளன.

யாழ்ப்பாணம்

ஜனவரி 27, 2024